
宜春市教体新区建设指挥部办公室2019年工作经费项目财政绩效评价报告
一、概述

（一）项目实施背景

宜春教体新区的建设是中共宜春市委作出的重大战略部署，市委、市政府于2018年2月成立教体新区建设指挥部（以下简称为“该指挥部”），负责教体新区的规划、建设、融资、运营等工作，该指挥部下设办公室（以下简称为“该办公室”），办理该指挥部的日常工作。

宜春市财政局在2019年度预算安排400.00万元，用于该办公室的工作经费，以保障该办公室日常工作的有序进行，该办公室实际支出了375.06万元，结余24.94万元。
该办公室圆满地完成了2019年度的各项本职工作。
（二）项目预算执行情况

该办公室在2019年收到项目资金400.00万元，支付375.06万元，结余24.94万元。

（三）当年项目产出及效果

该办公室在2019年度承接、处理外部来文247份，起草该指挥部印发的文件270份，制作该指挥部会议纪要26期，承办市级领导调研座谈会20次，组织该指挥部主任联席办公会议19次，编撰《教指办制度汇编》1册，制作教体新区起步区宣传片1辑。
通过项目的实施，该办公室的日常工作有效进行，教体新区的建设在“一年拉开框架”之后有了长足的进展，教体新区的顺利实施，将产生相应的社会效益、经济效益和生态效益。
二、评价结论

评价组围绕绩效评价指标体系，通过与该办公室有关人员的座谈，查阅文件、业务资料、会计资料，现场察看，问卷调查，对该项目进行了客观、公正、合理的评价，评价总计分为84分，属于“良”的档次。

三、经验、问题和建议

（一）经验

1.提高政治站位，勇挑责任重担

该办公室深入学习十九大精神，以推进宜春大发展、造福宜春人民为己任，紧扣教体新区“一年拉开框架、三年初具规模、五年基本建成”的目标，知难而进，勇于进取，充分体现了“勤政、亲民、务实、高效”的风貌。

2.解放思想，统筹推进

该办公室面对教体新区宏大体量、新颖模式、多层结构、并存特色，积极配合该指挥部的统一行动，统筹市直各单位、袁州区各部门的力量，2019年完成了宜春学院及临床医学实践实训区、宜春职业技术学院新校区、宜春幼专新校区、体育公园以及“一带”、“两路”、“两小区”等的部分工程，为今后项目建设奠定了良好的基础。

3.精心筹划，分工明确

该办公室在该指挥部的领导下，对教体新区的建设精心筹划、严谨组织，合理地设置相关机构，机构有序、高效地运行。指挥部成员单位分别承担项目融资、资金监管、资产运营、技术管理、征地拆迁等工作。各机构、各单位既分工又合作，一片紧张而和谐的局面。

4.压实主体责任，创新管理模式

该办公室秉承“管理出效益”的理念，协助该指挥部明确了“三校”和市教体局代建主体责任，发挥新区总体和各责任单位两个方面的积极性；制定了“工程大包干”、“工程管理费用大包干”、新的代建费比例、新区余土调剂方案、推行“F+EPC”招标、组织工程沟通对接会等管理模式。提升了新区建设管理水平。

5.尽职履责，做好本职工作

    该办公室发挥“螺丝钉精神”，立足本职做好工作，按时、保质地完成了当年的各项本职工作。
（二）存在的问题

1.预算资金没有进行具体项目的细分

该办公室在报送市财政局的“关于解决教体新区2019年工作经费的请示”中，列述了“‘三校一中心’项目方案完善阶段设计费”等14个具体项目，合计金额为2,073万元，市财政局两份“财政支出预算指标追加通知单”，合计预算金额为400万元，除“宣传片经费98万元”之外，没有其他具体项目资金的分配情况。
2.会计凭证附件不足

有关的记账凭证后面没有附相应的原始凭证。

（三）建议

1.制定该办公室的年度工作计划

建议该办公室今后逐年制定年度工作计划，促使该办公室的各项工作“事前有目标、事中能调度、事后可评价”，在此基础上，实行责任到人的考核制度。

2.预算资金细化到具体的费用项目

建议今后将预算资金细化到具体的费用项目，提高预算资金的精准度，提高资金的管理水平。

3.加强管理，避免福利品重复发放的问题

该指挥部需加强对福利品发放情况的管理，与工作人员的原单位加强沟通，避免福利品的重复发放。

4.记账凭证的附件要完整

建议今后在记账凭证后面，附存必须的资料，使得每张记账凭证所反映的经济事项都能得到附件的充分支持。




